

# 试论如何以柔性管理提升行政事业单位人力资源管理效果

姬晓丽

(莘县人力资源和社会保障局,山东 莘县 252400)

**摘要:**通过实现人力资源的科学管控,有利于推动事业单位以及社会的进一步发展。基于此,为了创新人力资源管理方式,应意识到柔性管理的实际意义,该项新型的人才管理模式,有利于提升员工的工作积极性与主动性,规范员工的工作态度以及工作行为,在单位内部建立更加良好的工作氛围,以此推动各项工作内容的顺利开展。

**关键词:**柔性管理;事业单位;人力资源

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2023.04.082

当今时代背景下,传统的人力资源管理方式已经难以满足事业单位的发展需求,为了提升目前的人力资源管理效率,必须摆脱传统思想的束缚,积极引进新型的柔性管理方式,在一定程度上提升工作人员的工作热情,激发工作人员更大的潜力,以保障事业单位能够更好地发挥社会职能优势,为群众提供更加优质的服务。由于人力资源管理工作具有较强的复杂性,为了实现人力资源的优化配置,只有积极研究柔性管理的工作内容以及相关流程,才可以促进单位后期的健康稳定发展。

## 1 柔性管理在事业单位人力资源管理中的内涵

在事业单位的发展过程中,从单位长远发展的角度优化人力资源管理,科学运用柔性管理方式,能够提升以人为本的管理理念,有利于事业单位在激烈的市场环境当中紧跟时代发展的要求。柔性管理模式能够对单位人员进行思想感染,降低工作人员的工作压力,使其在非强制化的模式下提升工作积极性。柔性管理模式与传统的管理模式相比,更能为单位的发展带来动力,使员工在工作中为单位创造更大的价值,与此同时,在柔性管理下,也能改善领导与职工之间的关系,在单位内部形成更加融洽的氛围,提升各个部门之间的协作能力,进而帮助全体职工树立积极的合作理念,以此创造更大的社会效益。

## 2 柔性管理的优点

### 2.1 有利于实现人力资源的人性化管理

通过实现柔性管理的科学应用,有利于满足事业单位人力资源的人性化需求,提升单位人员对于事业单位的归属感,促进单位领导人员与职工之间的精细化管理,以便于在开展人力资源管理的过程中提升管理效率。传统的人力资源管理模式存在一定的滞后性,并不能充分体现职工的个人利益,在柔性管理模式下,能够将职工作为单位的主体,以便于对职工的内心想法以及工作需求进行分析,有针对性地满足员工的合理需求,以此调动工作人员的积极性与主动性,使职工能够严格按照单位的规章制度开展工作。

### 2.2 有利于调动职工的内在驱动性

由于柔性管理模式能够充分调动职工积极性,使其树立更强的责任意识以及奉献精神,在这种状态下,也可以调动职工的内在驱动性,使工作人员以更加饱满的热情参与到工作当中。作为事业单位的管理人员,只有严格遵循人人平等的原则提升职工对于单位的认同感,并鼓励职员充分发挥自身的潜能与优势,以此提升工作水平,通过多种有效的渠道提升自身的综合能力,并在实践过程中不断总结经验,才可以带动工作人员及时进行反思,保障单位的人力资源取得更好的成效。

### 2.3 有利于提升单位发展的灵活性

由于事业单位的各项工作内容较为烦琐,工作人员在工作量较大的情况下,很容易导致压力过大的状况,基于此,应合理运用柔性管理,提升单位各项工作内容的灵活性,给予员工一定的自由空间,使其能够实现工作的灵活分配,以此完成既定的工作目标。除此之外,单位也应避免人员出现流动性较大的情况,以此保障各项工作能够有序开展。

### 2.4 有利于激发职工的内在潜能

随着科学技术的快速发展,也逐渐显现出人才的重要性,在传统的人力资源管理当中,一般情况下管理人员大多运用强制性的绩效管理模式对职工进行管理,仅重视最终的考核结果,针对工作人员的工作状态以及工作过程并没有提起重视,在这一状态下,很容易挫伤职工的积极性。通过开展柔性管理,能够充分尊重职工的工作想法,提升对于职工的关注度,给予职工更多的尊重与支持,以便于激发职工更大的潜能,提升单位人力资源管理水平。

## 3 如今行政事业单位中人力资源管理普遍存在的缺点

### 3.1 管理理论与管理机制存在滞后性

首先,由于一些单位的人力资源管理人员并不专业,依旧运用传统的刚性管理模式进行操作,其自身缺乏专业水平与综合素质,在这种情况下,并不能对单位的工作人员进行管理理论的宣传,也无法适应目前单位的发展需求。其次,

在人力资源管理制度存在滞后性的情况下，也难以对人员招聘、培训、绩效考核等方面进行科学管理，导致单位的管理机制无法充分发挥作用，不利于完善目前的人力资源管理流程，无法提升单位的管理效率。

### 3.2 事业单位人力资源缺乏先进的思想

结合目前事业单位的人力资源管理情况来看，由于难以积极转变传统的管理方式，缺乏健全的人才配置体系，在这种状态下，很难适应时代发展的新需求，也无法满足事业单位的发展。如果事业单位缺乏专业素质更强的复合型人才，也会对人力资源管理起到一定的负面影响。在传统观念的制约下，工作人员对于人力资源的管理存在严重的滞后性，也无法对单位人力资源进行全面规划，从而导致单位人员难以树立正确的认知，无法提升自身的职业道德素质，使单位的管理模式更加落后，难以达到较好的管理效果。在难以实现人力资源优化配置的情况下，很容易造成资源短缺或者人力资源浪费。

### 3.3 事业单位人力资源缺乏先进的管理模式

作为事业单位的人事部门，在日常工作当中，如果难以掌握与柔性管理相关的工作技巧，不能发挥自身的职能优势，也不能使人力资源管理部门发挥应有的作用。作为事业单位人力资源管理人员，如果无法从自身做起，积极转变传统的管理思想以及管理理念，也无法学到更加先进的管理方式，导致管理人员缺乏管理认知，难以提升自身的专业水平与综合能力，最终影响人力资源管理的整体效率。另一方面，随着当今时代的不断发展，事业单位的人事结构也逐渐呈现出复杂性，在进行人事任用的过程中，很难提升人事管理的标准，导致目前的人事结构存在一定的局限性，由于一些管理人员意识不到人力资源的重要意义，便无法发挥人力资源的优势与潜力，从而无法实现人力资源的合理配置。众多事业单位在建立制度体系的过程中，并没有对目前的考核标准进行创新与完善，导致单位的发展依旧沿用传统管理标准，在这种状态下，便导致各个部门难以提升业务能力，导致人事管理的各种限制。在业务操作过程中依旧沿用传统的操作方式，也会导致职工自身缺乏相应的理论学习，从而影响人力资源的管理效果。

## 4 在人力资源管理工作中开展柔性管理工作的方法

### 4.1 优化管理工作的基本理念

在事业单位的发展过程中，由于传统的人力资源管理模式存在一定的滞后性，出现这一问题的主要原因在于管理方式过于系统化，难以结合人力资源管理的实际情况进行精细化的分析，便无法找到更加符合的管理理念与管理方式。作为事业单位的管理人员，由于长期受到传统工作理念的影响，很容易存在过度依赖管理制度的现象，在这种状态下，虽然能够有效地避免人为因素导致的失误，但并不能提升工作人员的积极性，很容易导致员工产生逆反心理。因此，这种管理模式并不利于事业单位的长期发展，为了有效地推动单位朝着更加科学的方向发展，必须结合事业单位

发展的实际情况，对当前的管理理念进行优化，找到与社会发展相适应的管理模式。通过在传统管理机制的基础上运用柔性管理理念，针对员工的个人发展以及工作、生活情况进行详细的了解，并及时给予员工更多的帮助，有利于提升员工的归属感，以此起到留住人才的作用，使员工对单位的依赖性得以提升。在这一基础上为工作人员分配工作，也可以起到趁热打铁的作用，使工作任务实现事半功倍的效果。从实际管理状况来看，管理者只有明确单位开展人力资源管理的目的，将各项工作内容以及工作职责进行明确的划分，运用科学规范的管理方法完善管理流程，保障各项工作能够准确落到实处，才可以为实现事业单位的长远目标提供有利条件。

### 4.2 健全管理工作机制和流程

在传统管理思想的制约下，并不能提升事业单位目前管理内容与管理机制的科学性与先进性，为了充分发挥柔性管理的优势，还需进一步对当前现有的管理机制进行优化与创新。与此同时，在对单位人员进行管理的过程中，也应严格遵守公平性原则，实现对全体员工的规范化管理，实现有效数据信息的及时公开，以此保障人员管理的透明化。通过运用柔性管理，有利于了解员工的内心想法，在顺应员工心理的前提下，实现事业单位内部人员的良性竞争，以此为单位带来更强的动力。例如，单位应设置绩效总结机制，在每个月或者是每个季度及时对员工的工作进行总结，通过评选优秀员工的方式，对单位内部人员起到激励作用。通过运用此类管理形式，有利于提升工作人员的工作效率，使各个部门之间形成更强的凝聚力。此外，为了实现数据信息的及时传递，也应合理运用信息技术，加大对信息技术的资金投入，以此完善更加规范化的信息管理平台，运用此平台尽快实现柔性管理的目标，为事业单位目前的人力资源管理奠定坚实的基础。

### 4.3 人才培训及思想管理工作

事业单位的发展离不开人才的支持，只有为事业单位培养更多的复合型人才，才能够推动单位的可持续发展。基于此，在事业单位开展人才招聘的过程中，必须提升招聘的要求与标准，以此为事业单位招聘到能力更强的人才。针对新入职的员工，也要及时对其开展培训工作，以此提升工作人员的专业素质与综合能力，并结合培训的实际内容开展考核工作，充分发挥每一位工作人员的潜力。为了在人才管理的过程中充分体现人性化特点，也应将柔性管理适当地融入管理过程中，结合员工的应聘需求以及个人能力进行岗位分配，提升人力资源分配的科学性与可靠性。与此同时，为了充分发挥柔性管理的优势，也应结合事业单位发展的实际情况，严格按照国家的法律法规以及单位制度对员工进行思想教育，使员工意识到工作岗位的重要性，以便于规范自身的工作态度以及工作行为，防止违规行为的出现。

### 4.4 创建柔性文化

为了在单位发展过程中进一步发挥柔性管理的作

用,也应将柔性管理运用到单位的文化建设当中,通过积极对柔性管理进行宣传,使工作人员在潜移默化中意识到柔性管理的重要性,并时刻感受到柔性管理氛围。在建立柔性文化时,单位可以积极学习文化构建的形式与方法,对目前的工作环境进行优化,及时关心工作人员的个人需求以及发展规划,并定期为职工开展柔性文化建设活动,引导员工参与到活动当中,以此在人力资源管理中创造良好的管理条件。

#### 4.5 建立选拔机制

结合事业单位职工的成长情况可知,目前职工的晋升速度缓慢,并且不具备较强的透明性,一些基层领导人员也难以积极参与到人才选拔的过程中,在这种情况下,并不能满足事业单位的发展需求。作为事业单位的工作人员,首先应具备较强的责任意识与职业道德观念,并建立科学的人才选拔机制,但由于目前的选拔机制无法与单位的发展相适应,便难以提升员工的积极性与创造性。在建立选拔机制的过程中,必须要运用柔性管理措施,将员工的职业生涯规划作为重点问题,使工作人员更加明确单位的晋升渠道,在实践过程中,应注意以下两点:首先,应提升绩效管理模式的公平性与规范性,针对不同的项目将不同阶段的绩效结果进行公示,针对职工存在异议的考核结果,应进行重点分析,并通过有效的措施进行解决,只有提升考核结果的精确性,将结果作为人才晋升的重要依据,才可以提升人才选拔的可靠性。其次,在员工薪资分配方面,也应遵循按劳分配的原则,降低人为因素的干预效果,以此提升员工绩效管理、薪资发放的公平性。

#### 4.6 构建柔性机制

在单位的人力资源管理当中,为了确保柔性管理实现制度化管理,也应建立更加完善的管理机制,在具体的操作过程中,可以从以下两点做起:第一,应建立容错机制。由于单位的工作人员很容易受到众多因素的影响,导致工作过程中出现各种各样的错误,例如缺乏更加丰富的工作经验、难以熟练掌握业务流程、受到消极情绪等影响,为了实现柔性管理,只有给予工作人员积极改正的机会,为工作人员拓宽成长空间,才能在一定程度上提升职工的积极性。第二,应建立奖惩机制。由于事业单位职员的基本工作有效,在运用奖惩机制时,也应考虑到员工的个人生活需求,将奖惩的资金控制在合理范围内,以此调动职工的积极性,防止工作人员引发更多的负面情绪。

#### 4.7 建立合理的激励机制

为了完善事业单位目前的激励机制,在实践过程中,可以参考以下两方面内容:首先,需要对单位的人力制度进行创新与改革,以此调动员工的积极性,使其以更加严谨的工作观念对待本职工作。由于一些单位的工作人员难以规范自身的工作行为,在长期工作的过程中很容易存在工作懒散的现象,基于此,单位应与工作人员签订合同制,改变传统的用人制度,将单位的健康发展放在首位,针对工作态度以

及工作能力较差的人员,应结合实际情况进行调岗或淘汰。其次,在完善绩效考核机制的过程中,也应使不同岗位的职工按照工作标准及时完成作品内容,针对表现优异的职工,应对其进行物质奖励或精神奖励,针对表现较差的职工,也应运用柔性管理对其进行思想教育,使其树立正确的工作理念,以此提升事业单位的服务水平。

#### 4.8 侧重于柔性的沟通方式

在事业单位的人力资源管理当中运用柔性管理模式,也应对单位的领导人员提出更高的要求,使其合理转变领导方法,起到积极的带头作用,充分发挥自身的职能优势,在与职工进行沟通的过程中重点运用柔性的沟通方式,以此拉近与员工之间的距离,使工作人员能够为事业单位的发展创造更大的价值。在实践过程中,可以从以下三个方面做起:首先,管理层要平等对待每一位员工,与职工建立和谐融洽的工作关系,实现双方的有效沟通。其次,应对当前的沟通方式进行完善,针对实际情况合理运用沟通技巧,例如,建立专门的员工休闲区,以此营造出更加良好的工作氛围。最后,管理者也要提升自身的综合素质,在日常工作当中及时给予员工更多的关心,使职工能够对企业更加信任。总之,必须要及时了解员工的内心想法,不断对单位的管理策略进行升级与整改,才可以为单位可持续发展提供更强的动力。

### 5 结束语

综上所述,在事业单位的人力资源管理过程中,必须要合理运用柔性管理,充分体现柔性管理的公平性,使管理人员能够站在员工的角度考虑问题,实现单位发展与个人发展的融合,在提升单位管理水平的基础上促进工作人员的进步,从而提升员工的工作积极性与主动性。在开展柔性管理的实践过程中,事业单位需结合自身发展的实际情况,顺应社会发展的趋势,对管理人员传统的工作理念与工作方式进行创新与升级,做好人员的培训与思想教育工作,建立健全更加完善的管理流程以及管理制度,并合理运用信息技术搭建网络平台,实现各个部门之间的密切联系,使部门之间形成更强的凝聚力,从而使柔性管理在事业单位人力资源管理当中发挥更大的优势。

### 参考文献

- [1]侯俊霞.物流时代背景下事业单位人力资源优化与经济效能提升策略[J].中国储运,2022(5):192-193.
- [2]郝振强,赵丽杰.绩效管理在事业单位人力资源管理中存在问题与对策分析[J].商讯,2022(2):179-182.
- [3]顾英华.新经济时代行政事业单位人力资源管理的创新思考研究[J].商讯,2022(3):183-186.

**作者简介:**姬晓丽(1986-),女,汉族,山东莘县人,本科,经济师,研究方向:人力资源。